暖心的守护 别样的风采

滑县教师进修学校师生战"疫"侧记

今日关注



"这个月饼特别好吃,有花生仁。 "我的月饼也好吃,有核桃仁。""呀!老 师你快尝尝我的,真甜啊,里面有这么 大的一块儿冰糖。"尽管这些月饼都是 五仁馅的,滑县教师进修学校的师生却 吃出了不同的香甜味道。9月10日,教 师节遇上中秋节,为庆祝"双节"的到 来,该校校长马效令、校党总支书记钞 寒冰带领班子成员慰问在校师生,并送 上了代表祝福的月饼。

8月30日,滑县突发疫情。为严格 落实管理要求,滑县教师进修学校领导 班子第一时间入驻学校,严格执行相关 管理要求,把疫情防控工作作为重中之 重,细抓落实,同在校教职工和全校千 余名学生汇聚同心抗击疫情,为学生的 正常生活和学校的教学工作保驾护航。

面对突发疫情,许多人选择了站出 来。他们逆行而上,大步前行,留下很 多感人故事,也留下很多温暖的瞬间。

在这里,不管是领导还是教师,他 们都在校园日夜陪伴着自己的学生。 他们不仅是老师、益友,还扮演着父母 的角色。为稳定师生情绪,该校副校长 李均带着一张简易行军床住进办公室, 带领教师专门召开班会,对学生进行心 理疏导,并实行晨午检制度。

在校内接受管理的部分教师没来 得及带任何个人用品,包括换洗衣物, 尽管已立秋,可白天还是热得出汗。他 们只有等学生晚上就寝后,才能脱下来 洗一洗,第二天早上赶在学生上早自习 前再穿上。白露时节,晚上温度低,衣 服洗后干得慢,潮湿的衣服只能靠自己 的体温暖干。就这样,他们没有一人抱 怨,没有一人退却。而在家的教师时刻 牵挂着学校里的学生,精心安排了网 课,每日按时在线辅导学生学习。

一名学生突发急病,拨打120急救 电话被滑县新滑医院接诊。该学生的 家远在乡镇,家长不能前来,该校教务 科主任董振武便陪同学生前去医院。



该校学生欢度中秋节和教师节 (汪继娟 摄)

家长不在,老师就是家长。交费、拿药、 陪伴、安慰,直至孩子好转返校。另一 名学生因哮喘病发作被紧急送往医院, 需要住院治疗,而孩子的父母都在外地 务工,该校便安排平安办副主任毛宽令 陪护。该学生在医院住了4天,毛宽令 就精心照顾了4天。

该校政教处主任李现放说,自己就 是一个"跑得勤的人"。为保障学生安 全,他每天在教室、寝室、餐厅、办公室 来回跑,一身被汗水湿透的衣服就没有 干过。过度劳累导致他生了病,即便如 此,他的脚步也没有停下来。

该校副校长闫海做完手术回家休 养。疫情袭来,他简单收拾了几件换洗 衣物就住到学校。他说,守着学校安

心。闫海的爱人在滑县人民医院工作, 早已请战去了抗疫一线,家里只剩刚上 九年级的儿子一人。10余天来,儿子 只能靠速冻水饺和方便面果腹。

"请注意间隔,保持两米距离。"每 日的核酸样本采集都有"志愿红"在忙 碌,那是师生帮忙维持秩序的身影。后 勤工作人员马建刚每日在教室、办公区 域等地方坚持数次消杀工作。

校外的教职工勠力同心,积极参与 所居住小区的志愿活动。侯永杰、王召 旭等教职工,他们穿上防护服、戴上红 袖箍,辅助值班、执勤,帮助运送小区住 户购买物资,协助医生核酸检测等工

"双节"来临,学校安排各年级学生

开展了以"月满中秋 爱在进修"为主题 的丰富多彩的活动,通过手语操比赛、 趣味文体小活动、主题演讲等,让学生 更多地了解中华民族传统节日的文化 内涵,感受中华民族的优良传统。该校 为在校的每一位教职工和学生都精心 准备了月饼,该校领导班子把月饼送到 每一个人的手里,让大家度过一个别样

滑县教师进修学校的每一位教职 工都用内心点燃一束光,照亮自己,也 温暖着整个校园。他们用满腔热情守 望相助,共克疫情;用奉献精神凝聚一 心,砥砺前行。疫情当头,全校师生有 效应对,彰显责任与担当,为喜迎党的 二十大献上了自己的一份力。

山村教师为特殊儿童 送教上门

日前,在殷都区许家沟乡管家庄村, 管家庄学校校长赵文利(左一)带着教师 李海帆(左二)来到大山脚下的一个农家 小院,为11岁的五年级学生睿睿送去专 门为他预留的新书

睿睿幼年头部摔伤,造成智力低 下。看着同龄的孩子都入学了,睿睿的 父母一筹莫展。但管家庄学校没有遗忘 这个孩子,如今睿睿已是五年级的学生。

新学期伊始,李海帆老师成了包括 睿睿在内的6名五年级学生的班主任。 为详细了解睿睿的情况,赵文利与李海 帆一起上门走访。他们鼓励睿睿及其母 亲,要坚定信念,克服困难,学校和家庭 共同努力,相信睿睿以后能够独立生活. 做一个对社会有用的人。

(毕兴世 摄)





□王跃江

莫让书包再超重

新学期伊始,在郑州一小学的放学 时段,出现了耐人寻味的一幕:校长站 在门口,挨个儿跟背书包的家长轻声提 醒:下次放学时请让孩子自己背书包。 原来,"代背书包"的现象已然成风。有 媒体发现,接送孩子的家长中,对此类

行动投赞成票的将近八成。 然而,针对家长该不该替孩子背书 包的问题,微博上的一项投票显示,四 分之三的投票者选择反对"代背书包", 真正的支持者,不足两成。看来,自己 的事情自己干、独立自主、承担责任等 基本的教育理性,仍是大多数人的坚 持。社会对下一代的人格塑造与价值 引领并没有改变。

那么现实中,为何反差这么大?究

超过孩子体重的十分之一,否则易导致 脊柱和膝盖受到伤害。以二三年级为 例,孩子的标准体重在25公斤左右,那 书包的最大重量不应超过2.5公斤。这 一标准与动辄3公斤起步的现实产生 了鲜明反差。

显然,超重的书包才是问题的症 结。从文化课的教科书、习题册、练习 本,到美术课的画具、劳动课的材料、体 育课的器具,小小书包,乾坤尽藏。而 且,随着学科分类不断细化,即使同一 门课,也会有不同的"配重"要求。以数 学为例,计算器、几何模型、钟表模型 等,会在不同的学习阶段"你方唱罢我 登场"。孩子一天有数门功课要学习, 若不及时为书包减重,他们的小小脊梁 恐怕难以挺直。

帮助孩子做好"书包管理"成为当 其原因,恐怕是"超重书包"惹了祸。从 务之急。每一个超重的书包,就如同一 生理发育的角度看,书包的总重量不宜 台跑不动的电脑,总有冗余或空转的荷 书包每日带回家,仅放当天所需物品,次

载。学会定期清理、坚持按课表配书、 灵活利用生活用品均可实现一定程度 的减重

不过,要想进一步给书包减重,还 得靠学校管理、班级管理与课程管理的 实践智慧。学校需出台相关制度或政 策,统筹分配各科的作业量、作业时间, 防止书山题海式的训练,或大水漫灌式 的低效劳动。可以为不同年级设立不 同的重量红线,定期或不定期地予以称 重,对超重书包予以研判,寻找主要原 因,商定解决之策。

班级管理也大有可为。一方面,可 利用教室边墙、后墙、课桌侧板等空间, 为每个孩子专设一个小书柜、小挂钩,固 定放置常用物品,以减轻书包重量。另 一方面,可以设计"大小书包制":大书包 装填全部或主要学习用品,平时放在课 桌内,除非学期始末,一般不作移动;小 日稍作调整,再带回学校。如此一来,孩 子就不必天天受超重书包的苦,每天提 着一个小书包,可以轻松往返学校。

课程管理更能锦上添花。教师在 每日教学过程中,精研精备,优化设计 作业,尽可能在课内或课后延时服务中 解决当日作业。如果实在来不及,可让 孩子完成书面作业,而将背诵任务留待 回家完成。学科组之间不妨通力合作, 让孩子在校期间集中精力,重点完成某 一门或两门功课,放学时只带走其他功

小小书包,折射的是教育的丰富意 蕴,它的重量压在每一个孩子、家长和 老师的心头,也称量与平衡着这个时代 的教育质量。习惯养成、制度改良、业 务研备等,都是解决超重书包的应然选 项。坚持以人为本,让教育回到每一个 生命需要的本身,才是我们最需要解决



校园传真

在2022年度"黄河教育奖" 推选中获多项殊荣

本报讯 (记者 任玉霞)9月 12日,记者从河南省第十三届"黄 河教育奖"推选活动中获悉,安阳 工学院院长景国勋荣获"2022年 度河南高等教育领军人物"称号, 安阳工学院获得"2022年度社会 认可的河南高等教育品牌院校? "2022年度社会认可的招生就业 工作示范单位""2022年度河南高 校(党建)宣传工作示范单位"等多

据悉,此次推选活动由河南日 报社、中科科技培训中心联合主 办,旨在全面展示我省高校在落实 省委、省政府实施创新驱动、科教 兴省、人才强省战略,加快推进"双 一流"和"特色学科"创建,构建高 质量教育体系过程中的先进经验 和创新成果,推介一批社会高度认 可的高等教育品牌院校。推选活 动自今年3月启动以来,全省200 所大中专院校和近百名先进人物 参评,经过投票和专家评审,最终 推选出"2022年度河南高等教育 领军人物""2022年度社会认可的 河南高等教育品牌院校""2022年 度社会认可的招生就业工作示范 单位""2022年度河南高校(党建) 宣传工作示范单位"等奖项。

近年,安阳工学院始终秉承立 德树人初心,牢记为党育人、为国 育才使命,致力于为国家和社会培 养具有宽厚基础、专业素养、家国 情怀和国际视野的高素质应用型 人才和行业精英。在此次推选活 动中,安阳工学院获得多项荣誉, 彰显了办学成就、育人成果,体现 了社会各界对安阳工学院的高度 认可,必将助推持续深化教育教学 改革,推动内涵式发展建设,以更 加优异的成绩迎接党的二十大胜 利召开。

安阳职业技术学院

在国赛中获奖数创历史新高

本报讯 (记者 任玉霞)9月 10日,记者从安阳职业技术学院获 悉,2022年全国职业院校技能大 赛赛事活动陆续在全国各大高职 院校落下帷幕,在本次国赛上,该 校共派出3支队伍代表河南省参 赛,经过激烈角逐,最终斩获全国 职业院校技能大赛二等奖2项,三 等奖1项,创造了该校在该项赛事 中获奖数历史新高。

本次大赛是由教育部发起 并牵头,联合国务院有关部门以 及有关行业、人民团体、学术团 体和地方共同举办的一项公益 性、全国性职业院校学生综合技 能竞赛活动。2012年举办至 今,该赛事已成为专业覆盖面最 广、参赛选手最多、社会影响最 大、联合主办部门最全的国家级 职业院校技能赛事。安阳职业 技术学院经管系教师张方、王丹 凤指导的学生在市场营销高职 组赛项中荣获二等奖第三名:护 理系教师冷发敏指导的学生在 健康与社会照护高职组赛项中 荣获二等奖;机电工程系教师王 子剑、王艳波指导的学生在机电 一体化高职组赛项中获得三等

据介绍,安阳职业技术学院领 导高度重视此次大赛,多次召开专 题部署会,听取相关工作汇报,要 求相关职能部门做好大赛服务工 作,为参赛选手创造良好的参赛条 件,做好场地和资金等方面的支 持。安阳职业技术学院党委书记 王爱宏、院长王庆飞在备赛期间和 比赛关键阶段现场进行指导,鼓励 参赛选手放下包袱,团结协作,发 挥出真实水平,极大地鼓舞了参赛 选手的士气,为大赛取得好成绩打 下良好基础。

此次大赛充分展示了安阳职 业技术学院学子的风采,检验了安 阳职业技术学院专业人才培养水 平与教育教学成果,引导并推进各 个专业赛教互融、"岗课赛证"融通 的实践研究,达到了"以赛促教、以 赛促学、以赛促改、以赛促建"的目 的,对深化教学改革、推进师资队 伍建设、提高教育教学质量具有重

西关小学

疫情不挡"双减"路 线上教学话中秋

本报讯 为进一步落实国家 "双减"政策,大力传承和弘扬中华 优秀传统文化,9月10日,市西关 小学开展了"落实'双减'欢度中 秋"系列活动,各年级教师根据学 生年龄特点,设计了"习俗代代传, 家家庆团圆"特色线上活动。

本次系列活动通过充分挖掘 中秋节深厚的文化内涵,围绕"认 知一继承一弘扬"传统理念,开展 了知来历、懂习俗、诵诗词、做花 灯、制作月饼、绘制团扇、收集中秋 美食、办手抄报、做贺卡、跳手势 舞、讲神话故事等中秋活动,让大

家感受传统文化的乐趣和魅力,体 会"双减"之下中秋节文化的多样 性。该活动促进了学生的全面发 展,让居家学习和生活更加充实而 有意义。

"双减"落地,提质增效。西关 小学教师在认真做好学科教学的 同时,积极关注、挖掘教材和生活 中的多重元素,在丰富多彩的实践 活动中实施素质教育,落实立德树 人的根本任务,培养德智体美劳全 面发展的社会主义建设者和接班

(李军利 郭红霞)



昨天,在滑县焦虎镇桑科营后街村,该镇第十一中心小学二(1)班学 生陈铭萱正在认真上网课。自8月30日滑县突发疫情以来,焦虎中心学 校停课不停学,组织安排全镇12所中小学校7000多名学生在家里通过 "中小学网教云平台"等APP有序上课,既保证了课程进度,也有效防止 (陈太通 摄) 了疫情传播